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Uppföljning status SFS 1999:175
Hej Magnus!

Tack för ditt mejl. Jag förstår ditt mejl som att du inte begär någon allmän handling utan efterfrågar information om arbetet med rättsinformationsförordningen. 

Som vi tidigare skrivit finns det ett krav på att det ska finnas ett rättsinformationssystem som tillhandahåller grundläggande rättsinformation via en allmän plattform enligt rättsinformationsförordningen (1999:175). Domstolsverket är ansvarig för samordningen av systemet (15 §) och administrerar webbplatsen lagrummet.se. Domstolsverket har ansvaret för att koordinera standardiseringsfrågor samt bedöma om den obligatoriska informationen uppfyller kraven enligt förordningen m.m. (16 §).

Arbetet med hur rättsinformation kan göras tillgänglig på ett hållbart och säkert sätt som möter användarnas behov pågår alltjämt i Regeringskansliet i dialog med Domstolsverket. Det finns alltjämt inget fastställt datum för när arbetet kommer att redovisas eller något beslut om hur det kommer att genomföras. Inte heller finns det någon projektyta eller liknande där allmänheten kan följa arbetet.

Med bästa hälsningar, 

Pontus Abado Nilsson
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