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13.1 Hur beräknas avgiften?
13.1.1 Avgift för papperskopior
Begärda handlingar lämnas vanligen ut i form av papperskopior som skickas till sökanden. I dessa fall gäller 15–22 §§ avgiftsförordningen (1992:191), AvgF. Enligt avgiftsförordningen ska avgift som huvudregel tas ut, bland annat för kopior. Färre än tio (kopie)sidor är gratis. Avgiften för en beställning av tio sidor är 50 kronor. För varje sida 14 Jämför JO 2020/21 s. 309. RIKTLINJER 31 (38) Avdelning/Stab Beslutsdatum Diarienummer Rättsavdelningen 2006-12-06 2022/004209 Ändringsdatum Serienummer Version 2022-06-22 2011:7 7 därutöver är avgiften två kronor (16 § andra stycket AvgF). En dubbelsidig kopia räknas som två sidor. När avgift tas ut ska du se till att ta ut ersättning för portokostnad om försändelsen väger mer än 50 gram samt för eventuell postförskottsavgift eller annan särskild kostnad för att med post, bud eller liknande förmedling sända den begärda handlingen eller kopian till mottagaren (15 § andra stycket AvgF).

13.1.2 Avgift när handlingar lämnas ut elektroniskt
Om begärda handlingar lämnas ut elektroniskt, till exempel via mejl eller på USB-minne, tas ersättning ut med stöd av 4 § första stycket 8 och 5 §§ tredje stycket AvgF. Det innebär att avgiftens storlek inte framgår av avgiftsförordningen utan att Försäkringskassan själv beslutar om storleken på avgiften, som dock inte får uppgå till mer än vad som motsvarar full kostnadstäckning. Avgiften beräknas enligt nedan. Inskannade handlingar När handlingar behöver skannas in för att därefter lämnas ut elektroniskt, beräknas avgiften på samma sätt som för papperskopior. Det innebär att de första nio sidorna är gratis, den tionde sidan kostar 50 kr och varje sida därutöver kostar två kr. Handlingar som redan finns i digitalt format När handlingarna sedan tidigare finns i digitalt format, tas avgift ut per fil (till exempel pdf- eller wordfil). Om begäran om handlingar omfattar fler än nio filer, tas 50 kr ut för den tionde filen och därefter två kronor per fil.

13.2 Ingen avgift när sökanden tar del av handling på plats i myndighetens lokaler
Sökanden har rätt att ta del av handlingar avgiftsfritt på plats i myndighetens lokaler. Myndigheten får inte ta ut avgift för sådana kopior eller avskrifter som tas fram för att övriga, offentliga, delar ska göras tillgänglig för sökanden på plats (maskade handlingar). Sökanden har även rätt att utan avgift skriva av, fotografera eller ta en handling i anspråk för ljudöverföring. Sökanden har alltså rätt att på stället göra en egen elektronisk kopia av en handling, till exempel genom att använda en egen medhavd mobiltelefon eller skanner.15 Om sökanden vill ta med sig den avskrift eller kopia som myndigheten erhåller måste sökanden betala för det, på samma sätt som för hemskickade kopior.
