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Ändringar i Riksförsäkringsverkets allmänna råd (RAR 2002:2) om sjukpenninggrundande inkomst och 
årsarbetstid
Sammanfattning

Försäkringskassan avser att ändra i de allmänna råden (RAR 2002:2). Ändringarna innebär 
- dels att innehållet i bestämmelsen till 25 kap. 9 § socialförsäkringsbalken (SFB) revideras,

- dels att nya allmänna råd införs till 25 kap. 7 a och 17 §§ SFB.

Problembeskrivningar med föreslagna lösningar m.m.
Bemyndigande

Myndigheter under regeringen, till exempel Försäkringskassan, är utan särskilt bemyndigande behöriga att besluta om allmänna råd inom sina verksamhetsområden.

Justering av beskrivning av 25 kap. 9 § SFB och införande av allmänna råd till 25 kap. 7 a § SFB 
I 25 kap. 9 § SFB finns en bestämmelse om att vissa egna företagare under sitt nystartade bolags uppbyggnadsskede har rätt att få räkna sin SGI utifrån vad en anställd med liknande arbete får, den så kallade jämförelseinkomsten.

Fram till den 1 augusti 2018 var tiden för uppbyggnadsskedet 24 månader för att därefter höjas till 36 månader. Det finns även allmänna råd till 25 kap. 9 § SFB. 
Enligt de allmänna råden bör Försäkringskassan vid bedömning av om den inkomst som en försäkrad uppger till Försäkringskassan ska anses vara skälig avlöning för liknande arbete för annans räkning, ta ledning av Statistiska centralbyråns lönestatistik avseende olika yrkesgruppers månadslön för ett yrke med liknande arbetsuppgifter som de den försäkrade uppgett. Med hänsyn till att tiden för uppbyggnadsskedet som anges i de allmänna råden är 24 månader behöver därför tiden som där anges revideras till 36 månader.
Den 1 augusti 2018 utvidgades rätten att få en SGI efter en jämförelseinkomst under ett företags uppbyggnadsskede till att omfatta vissa aktiebolagsägare. Eftersom innehållet nya bestämmelsen i alla väsentliga delar i princip är identisk med vad som anges i 25 kap. 9 § SFB, framstår det därför som självklart att utvidga de allmänna råden till 25 kap. 9 § SFB att även omfatta 25 kap. 7 a § SFB.

Införande av allmänna råd till 25 kap. 17 § SFB
Av 25 kap.17 § SFB följer att semesterlön inte räknas i den försäkrades SGI till högre belopp än vad som skulle ha betalats ut i lön för utfört arbete under motsvarande tid. Motsvarande begränsning gäller också för semesterersättning.
Av förarbetena till bestämmelsen framgår att när det är fråga om försäkrade med månadslön ska det räknas upp med faktorn 12. Och när månadslön inte är aktuell ska den genomsnittliga veckolönen multipliceras med 52. Motsvarande anpassning får göras vid andra inkomstförhållanden. (Prop. 1995/96:209)
Förarbetsuttalandena ger däremot inte på svar på hur man ska fastställa en genomsnittlig veckolön. Det finns inte heller något svar på hur man ska beräkna SGI-grundande semestersättning i sådana fall där det inte går att fastställa en genomsnittlig veckolön. Det finns inte heller någon närmare ledning att få i praxis. 

Det finns behovsanställda, korttidsvikarier och liknande som tjänar in rätt till betald semester på samma sätt som andra anställda, men där semestern inte behöver läggas ut som betald ledighet om anställningen är kortare än tre månader (5 § semesterlagen [1977:480]). Semesterersättning beräknas då och betalas ut löpande i samband med löneutbetalning (16 b § semesterlagen). Semesterersättningen motsvarar i regel 12 procent av den försäkrades lön. Det finns ingen vägledning om hur stor del av semesterersättningen för sådana försäkrade som får ingå i SGI. 

För att få en enhetlig handläggning av semesterersättning i SGI-hänseende finns det därför behov av en beräkningsmodell. En definierad beräkningsmodell ökar även transparensen för handläggningen och förutsägbarheten av de försäkrades SGI. Fråga uppstår därmed om hur en sådan beräkningsmodell ska se ut. 
För att öka legitimiteten för en beräkningsmodell bör som en utgångspunkt vara att den inte bara ska vara enkel att förstå, utan att den ska även så långt som möjligt ha koppling till adekvat lagstiftning.
Enligt 25 kap 17 § SFB få semesterersättning inte ingå i SGI till ett högre belopp än vad den försäkrade skulle ha fått i lön för arbete under motsvarande tid. För att SGI ska beräknas korrekt för en försäkrad som får semesterersättning måste Försäkringskassan alltså räkna ut hur lång tid som semesterersättningen avser och vad den försäkrade skulle ha tjänat på att arbeta under lika lång tid. 
En svårighet med att hitta en enhetlig beräkningsregel är fastställandet av hur mycket betald semester den försäkrade skulle ha haft rätt till om sådan ledighet hade tagits ut. Eftersom semesterlagen är dispositiv till de anställdas fördel (2 § semesterlagen) finns det därför olika kollektivavtal (men även enskilda anställningsavtal) som ger längre semesterrätt än vad semesterlagen stipulerar som minst. För att dels minska administrationen för alla parter, dels öka förutsägbarheten av de försäkrades SGI ter det sig därför som naturligt att utgå från en beräkningsregel som har sin grund i den minimirätt som anställda har tid med betald semester, det vill säga semesterlagen. 
En försäkrad som är anställd hela semesteråret tjänar in 25 dagar med betald semester, om det inte finns någon frånvaro som inte är semesterlönegrundande (7 § semesterlagen). När semestern läggs ut dras fem dagar per vecka som betald semester, oavsett om den försäkrade normalt arbetar fler eller färre än fem dagar per vecka (3 a och 9 §§ semesterlagen). Det innebär att en försäkrad som är an-ställd ett helt år och inte har någon frånvaro som inte är semesterlönegrundande tjänar in betald semester för en period som är fem veckor lång. Är den försäkrade inte anställd hela intjänandeåret så blir antalet dagar med betald semester lägre än 25, det vill säga den betalda semesterperioden motsvarar den försäkrades anställningstid under intjänandeåret. 

Eftersom semesterersättningen för behovsanställda alltid beräknas som en pro-cent på lönen så motsvarar denna naturligt den intjänade rätten till betald semester för samma del av intjänandeåret som lönen avser. Det finns därför inget be-hov av att utreda den totala anställningstiden eller om det finns dagar med frånvaro som inte är semesterlönegrundande under intjänandeåret för denna grupp. Försäkringskassan kan istället utgå från att den tid som semesterersättningen avser förhåller sig till den försäkrades anställningstid på samma sätt som en tid om fem veckor förhåller sig till ett år.

För att beräkna hur stor del av semesterersättningen som motsvarar vad den för-säkrade skulle ha fått i lön om han eller hon istället hade arbetat, bör Försäkringskassan därför i dessa fall använda sig av denna formel:

Den försäkrades årslön (utan semesterersättning) räknas ut. Årslönen divideras sedan med antalet veckor på ett år (52) för att få fram den försäkrades lön per vecka utan semesterersättning. Denna veckolön multipliceras med fem för att få fram vad som skulle ha betalats i lön för utfört arbete under en tid som motsvarar semesterperioden. Det belopp som man då får fram är den del av semesterersättningen som kan ingå i den försäkrades SGI. Beloppet utgör alltid cirka 9,6153846 procent av den försäkrades lön. 
Antalet decimaltecken ger upphov till behovet av en avrundning för att förenkla handläggningen. Vilken avrundningsregel som ska användas är dock inte givet. I avsaknad av närmare vägledning och i ljuset av att oklarheter i lagstiftningen i första hand ska drabba det allmänna och endast undantagsfall de enskilda, bör därför den avrundningsregel som är till mest fördel för de försäkrade användas. Eftersom det för de försäkrade är mest fördelaktigt att använda avrundningsregeln om upphöjning till närmaste hela procenttal, bör därför denna regel tillämpas. Detta innebär i nu aktuellt fall en avrundning upp till tio procent av de försäkrades lön. 
En beräkningsmodell torde även minska behovet av att fastställa en genomsnittlig veckolön i förekommande fall. Följande skäl talar i denna riktning. 

En utredning om en genomsnittlig veckolön medför en ökad administration för både de försäkrade och Försäkringskassan samt längre handläggningstid som följd, eftersom underlag behöver inlämnas och bedömas. Vad som ska anses utgöra en genomsnittlig veckolön ger även ett bedömningsutrymme, vilket i sin tur minskar förutsägbarheten av de försäkrades SGI. Eftersom man vid fastställandet av SGI normalt tar hänsyn till samtliga inkomster som den försäkrade har inom den period som ska beaktas vid beräkningen, medför det att även all semesterersättning som utges under den aktuella tiden kommer att räknas med i beräkningen. Dessa skäl talar alltså för att en enhetlig beräkningsmodell bör användas för samtliga försäkrade som inte har månadslön.

Det finns även andra situationer än den ovan beskrivna då semestersättning betalas ut. Det kan vara till exempel i samband med att en anställning avslutas om den försäkrade inte har hunnit ta ut sin semester i form av betald ledighet. I dessa fall bör formeln inte användas.
Alternativa lösningar
Med hänsyn till att ändringen i de allmänna råden till 25 kap. 9 § SFB föranleds av en lagändring finns det därför inga alternativa lösningar. 
Detsamma gäller även för införandet av de nya allmänna råden till 25 kap. 7 a § SFB. Eftersom innehållet nya bestämmelsen i alla väsentliga delar i princip är identisk med vad som anges i 25 kap. 9 § SFB, framstår det därför som självklart att utvidga de allmänna råden till 25 kap. 9 § SFB att även omfatta 25 kap. 7 a § SFB.
Alternativa allmänna råd till 25 kap. 17 § SFB skulle kunna vara att man beaktar de kollektivavtal som de försäkrade omfattas av för att med en närmare grad av precision av den semestergrundande inkomsten som ska beaktas. Men ett sådant tillvägagångssätt skulle medföra en betydligt betungande administration för de försäkrade, deras arbetsgivare (eftersom eventuell information från dessa skulle behöva inhämtas) och Försäkringskassan. Ett sådant förfarande skulle därtill förlänga handläggningstiden och minska förutsägbarheten för de försäkrades SGI. Avslutningsvis bedöms angivna skälen för den förespråkande beräkningsmodellen minska behovet av att identifiera ytterligare lösningar i detta hänseende.
Vilka berörs av förslaget?

Ändringarna berör framförallt de försäkrade och Försäkringskassan, främst myndighetens handläggare. 
Vidare bedöms inte ändringarna på något vis påverka barn på ett sådant vis att hänsyn behöver tas.

Ändringarna bedöms inte heller få effekter av betydelse för företags arbetsförutsättningar, konkurrensförmåga eller villkor i övrigt.
Konsekvenser av ändringarna i RAR 2002:2
Ändringarna avseende de allmänna råden till 25 kap. 9 § SFB gör att dessa kommer att överstämma med gällande rätt. I handläggningen tas redan hänsyn till lagändringen. Det bedöms därför inte medföra några konsekvenser i detta hänseende. 

Införandet av de allmänna råden till 25 kap. 7 a § SFB klargör hur SGI för vissa aktiebolagsägare ska beräknas. Sedan införandet av bestämmelsen handlägger Försäkringskassan dock dylika ärenden i enlighet med innehållet i de nya allmänna råden. Av denna anledning bedöms nya de allmänna inte medföra någon ytterligare administration.
Införandet av allmänna råden till 25 kap. 17 § SFB gör att det blir tydligare vad som gäller vid fastställande av SGI för försäkrade med semesterersättning. Det går dock inte att bedöma hur handläggningen kommer påverkas eftersom det för närvarande inte finns någon närmare information hur dylika ärenden handläggs. Mycket talar dock för att man i handläggningen använder sig av en beräkningsregel som fanns i tidigare versioner i SGI-vägledningen. Denna beräkningsregel togs bort i samband med revideringen av vägledningen år 2018 eftersom det saknades stöd för regeln i Försäkringskassans styrande och stödjande dokument. Då den föreslagna beräkningsmodellen är enklarare att tillämpa än den borttagna beräkningsregeln kommer det i dylika fall medföra mindre administrationskostnader.
Ändringarna i förhållande till EU-rätten
De aktuella förslagen bedöms vara förenligt med det EU-rättsliga regelverket.
Ikraftträdande och eventuella behov av informationsinsatser
Det har tagits höjd för de föreslagna ändringarna genom att ändringarna har arbetats in i vägledningen (2004:5) Sjukpenninggrundande inkomst och årsarbetstid som därefter varit på gemensam beredning inom Försäkringskassan. Det bedöms därför inte finnas något behov av hänsyn till tidpunkten för ikraftträdandet av de föreslagna ändringarna i de allmänna råden. 

Eventuella informationsinsatser bedöms kunna hanteras inom ramen för ordinarie verksamhet.
Kontaktperson
För mer information går det bra att kontakta Serdar Gürbüz på telefon 010-116 11 07 eller via e-post: xxxxxx.xxxxxx@xx.xx.
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